

Собрание партийного актива Минской областной организации КП(б)Б

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке

9 июня состоялось собрание актива Минской областной партийной организации, посвященное итогам XIV Пленума ЦК КП(б) Белоруссии. Собрание открыл секретарь Минского обкома КП(б)Б тов. В. И. Козлов.

Под бурные, долго не смолкающие аплодисменты избирается почетный президент в составе Политбюро ЦК ВКП(б) во главе с товарищем Сталиным.

С докладом об итогах Пленума выступил секретарь ЦК КП(б)Б тов. Н. И. Гусаров.

Подчеркнув значение решений XIV Пленума ЦК КП(б)Б для парторганизаций и всей республики, тов. Гусаров отмечает, что успешно выполнение грандиозных задач восстановления и дальнейшего развития народного хозяйства республики действительно требует решительного улучшения всей партийно-организационной и партийно-политической работы в организациях КП(б)Б, всемерного укрепления и повышения боеспособности партийных организаций.

Партийная организация Белоруссии значительно выросла. В ее состав вошло десятки тысяч молодых членов и кандидатов партии. Поэтому важнейшей задачей партийных организаций является воспитание молодых коммунистов. Молодое пополнение партии необходимо вооружить идеями, привить ему партийность, большевистские традиции и навыки.

— Если мы организуем, — говорит тов. Гусаров, — политическое обучение молодых коммунистов, создадим им необходимые условия для учебы, будем более строго требовать, чтобы они действительно овладели основами марксизма-ленинизма, и одновременно с этим втянем их в партийно-политическую жизнь, научим вести политическую работу в массах, привьем им навыки организаторов масс, — мы воспитаем из молодых коммунистов настоящих большевиков. Тогда они своей работой будут содействовать еще большему укреплению нашей партии, усилению ее влияния во всех областях хозяйственно-политической жизни страны.

Если мы будем систематически вести массово-политическую работу среди трудящихся, в массовых организациях — профсоюзах, советах, комсомоле, а также в колхозах, будем выявлять и воспитывать актив этих организаций, мы еще теснее сплотим вокруг партии этот актив, преданный делу Ленина — Сталина, способный по зову партии выполнить любую задачу.

После постановления ЦК ВКП(б) от 26 июня 1946 года и постановления ЦК ВКП(б) по отчетному докладу ЦК КП(б)Б партийные организации республики добились усиления воспитательной работы с молодыми коммунистами, значительно возросло число коммунистов, самостоятельно изучающих марксизм-ленинизм. Для молодых коммунистов в городах и районах создано 2.017 политшкол, в которых обучается около 17 тысяч человек. В кружках партийного просвещения изучает «Братский курс истории ВКП(б)» 15 тысяч человек. Значительная часть молодых коммунистов, выдвинутых на руководящую работу, учится в районных партийных школах. Партийные организации имеют исключительно благоприятные условия для развертывания идейно-политической работы среди коммунистов и населения. От ЦК ВКП(б) получено свыше 200.000 экземпляров «Краткого курса истории ВКП(б)». «Братский курс истории ВКП(б)» и 30 других произведений классиков марксизма-ленинизма изданы на белорусском языке. Также переведены на белорусский язык и печатаются массовым тиражом «Краткая биография И. В. Сталина». Ведется работа по переводу на белорусский язык сочинений В. И. Ленина и И. В. Сталина.

Однако, — продолжает тов. Гусаров, — в деле политического обучения молодого партийного пополнения, большевистского воспитания масс имеются серьезные недостатки. Основой из них состоит, прежде всего, в том, что ряд областных и районных партийных организаций, односторонне увлекаясь решением хозяйственных вопросов, отодвигает на задний план, а иногда и вовсе предаст забвению дело большевистского воспитания коммунистов и политической работы в массах.

Тов. Гусаров подробно говорит далее о значении идеологической работы.

После войны белорусский народ, преодолевая громадные трудности, ликвидирова последствия войны и немецкой оккупации, в невиданно короткий срок почти полностью восстановив существовавшие до войны школы, специальные средние и высшие учебные заведения, избы-читальни, библиотеки, дома культуры, учреждения науки и искусства. Все это — показатель жизнеспособности и силы белорусской национальной культуры — культуры социалистической по своему содержанию, культуры широких народных масс. В деле восстановления культурных учреждений республики огромную помощь кадрам, литературой, учебниками, полиграфоборудованием, киноаппаратурой и т. д. оказывают нашей республике ЦК ВКП(б) и Союзное правительство.

Докладчик отмечает необходимость мобилизации всех сил писателей, деятелей искусства, историков, экономистов, всей советской интеллигенции БССР на дальнейшее повышение уровня белорусской культуры, литературы, науки и искусства и распро-

странения достижений культуры в народных массах.

— К сожалению, мы не можем сказать, что в этом отношении нами сделано все. Особенно отстает исследование истории БССР, истории и теории белорусской литературы и белорусского языка. Многие из главнейших проблем истории БССР, белорусской литературы и языка не получили надлежащего научного освещения. Средняя и высшая школы до сих пор не имеют учебников по истории Белоруссии и белорусской литературе. Необходимо добиться того, чтобы трудящиеся республики в возможно кратчайший срок получили серьезные научные труды по истории, литературе и языку белорусского народа. Это — дело чести наших научных кадров.

Всемерно развивая белорусскую национальную по форме и социалистическую по содержанию культуру, мы ни на минуту не должны забывать, что в основе всех отраслей советской культуры лежит самая передовая и самая научная идеология — идеология ленинизма.

Это требует от нас повседневной работы по овладению марксистско-ленинской теорией всеми нашими кадрами и интеллигенцией.

Однако многие районные и первичные партийные организации не придают должного значения овладению марксистско-ленинской теорией, слабо вооружают коммунистов знанием основ международной и внутренней политики партии. Часть нового пополнения партии еще не знает глубоко основ советского общественного и государственного строя, задач партии в борьбе за коммунизм, Устава ВКП(б). Партийные организации, особенно сельские, до сих пор не ликвидировали сезонность в партийной пропаганде. С наступлением весны партийная пропаганда во многих районах замедляется, а учеба коммунистов почти полностью прекращается. С этой сезонностью пора покончить. Необходимо теперь же, не ссылаясь на летний период, восстановить регулярные занятия во всех политшколах с тем, чтобы завершить программу школ и изучить биографию товарища Сталина.

Каждый райком и первичная парторганизация должны иметь ясную и определенную программу пропагандистской работы среди коммунистов. Необходимо собрать вокруг партийных органов всех наиболее подготовленных членов партии и кандидатов в члены партии, вести пропагандистскую работу среди коммунистов, комсомольцев и беспартийного актива. Большую работу по пропаганде марксизма-ленинизма в централизованном порядке — через печать, лекции, курсы пропагандистов, семинары партийных работников — должно развернуть созданное при ЦК КП(б)Б Управление пропаганды и агитации.

Подробно остановившись на задачах улучшения внутрипартийной работы, тов. Гусаров подчеркивает, что не только школы и кружки, но вся система партийной работы служит делу воспитания коммунистов. При этом особенно надо иметь в виду роль и значение партийных собраний первичных организаций. От того, как готовятся и проводятся партийные собрания, от того, как организуется исполнение принимаемых решений, являющихся коллективным опытом коммунистов, выраженном волеи всего партийного коллектива, зависит уровень работы парторганизации, ее боеспособность, ее влияние на массы. Без партийных собраний нет и самой партийной работы, нет по сути дела и самой первичной организации. Опыт показывает, что там, где коммунисты часто собираются вместе, коллективно решают вопросы, советуются, где создана обстановка высокой требовательности к коммунистам, там первичная организация всегда боеспособна, ведет массы за собой, а не плетется в хвост событий. На партийном собрании каждый коммунист сильнее ощущает свою связь с партией, чувствует себя частью боевой, сильной политической организации. Партийные собрания — школа большевистского воспитания членов и кандидатов партии. Поэтому наша партия всегда придавала и придает исключительное значение партийным собраниям первичных партийных организаций.

В подготовке и проведении партийных собраний у нас еще много серьезных недостатков. Партийные собрания в ряде партийных организаций проводятся крайне редко, но всюду высока активность коммунистов, слабо развиты критика и самокритика. Мы обязаны устранить недостатки в подготовке и проведении партийных собраний. Нужно установить, чтобы партийные собрания во всех без исключения первичных организациях создавались не менее трех-четырех раз в месяц. На партийных собраниях необходимо систематически обсуждать решения партии и правительства, вопросы международного положения, выполнения пятилетнего плана в нашей стране, в республике, а также вопросы жизни и работы данной первичной партийной организации. Нужно возобновить практику братских отчетов секретарей первичных парторганизаций о выполнении ранее принятых решений. Руководящим работникам райкомов и горкомов, начиная с секретарей, надо регулярно быть на партийных собраниях и помогать коммунистам в обсуждении вопросов, развивать активность коммунистов.

Важнейшим условием подъема партийной работы, — отмечает тов. Гусаров, — является строжайшее соблюдение внутрипартийной демократии и последовательное ее

осуществление. Тем не менее во многих парторганизациях партийные органы все еще слабо связаны с массами, а в отдельных допускаются грубые нарушения внутрипартийной демократии. Очень редко созываются партийные активы. Так, Борисовский РК КП(б)Б с августа 1946 года провел два собрания городского актива, а Ворошиловский, Багачовский, Сталинский райкомы Минска провели только по одному собранию. Не соблюдается в ряде районов требование Устава ВКП(б) о проведении пленумов городских и районных комитетов партии не реже одного раза в полтора месяца. Например, в Плещеничском районе, Минской области, за 9 месяцев проведено только два пленума райкома. В 1947 году Заславский и Крупский райкомы КП(б)Б вовсе не проводили пленумов. Нужно помнить, что последовательное осуществление внутрипартийной демократии является непременным условием улучшения партийно-организационной и партийно-политической работы, обеспечивающим большевистское воспитание нового пополнения партии, приобщение каждого коммуниста к активной партийной жизни. Тов. Гусаров обращает внимание актива на значение критики и самокритики, как важнейшего средства выявления недостатков в нашей работе и их быстрого устранения. Нужно покончить с фактами несправедливого отношения отдельных работников к критике, имеющей место в Гресьском, Меховском и некоторых других районах.

Тов. Гусаров подробно останавливается на значении сельских райкомов партии в системе партийной работы. В деятельности сельских райкомов партии все еще много недостатков. Руководство ряда райкомов колхозами продолжает оставаться общим, неконкретным, отсутствует дифференцированный подход к каждому колхозу, нет должного внимания отстающим колхозам. Крупным недостатком в работе ряда райкомов является полнота организаторской работы в колхозах административном. Многие райкомы КП(б)Б подменяют советские и хозяйственные органы и вследствие этого упускают важнейшие вопросы партийного руководства районами, не обеспечивают правильного сочетания партийно-политической работы с хозяйственной, не обращаются на первичные партийные организации.

Тов. Гусаров переходит к вопросу о мероприятиях, намеченных XIV Пленумом ЦК КП(б)Б по завершению в 1947 году строительства домов для сельского населения, проживающего в землянках.

В условиях старой царской России, — говорит тов. Гусаров, — такие разрушения в деревне, какие произошли в Белоруссии немцами захватчики, означали бы для миллионов крестьян. Только в условиях советского государства, колхозного строя оказалось возможным в короткие сроки успешно решать гигантскую задачу восстановления и строительства более тысяч жилых домов колхозников и крестьян. Советское государство, партия и лично товарищ Сталин проявляют огромную заботу о нуждах белорусского народа и оказывают ему всестороннюю помощь в строительстве домов для населения.

Союзное правительство 31 мая 1947 года вновь приняло решение «О мерах помощи Белорусской ССР в строительстве жилых домов для населения, проживающего в землянках». Это решение является новым проявлением внимания и заботы Советского правительства, большевистской партии и товарища Сталина о белорусском народе. Союзное правительство обязывает нас завершить в 1947 году вселение всех семей, проживающих еще в землянках, во вновь отстроенные жилые дома. Для строительства выделено 218 тысяч квадратных метров оконного стекла, одна тысяча тонн бензина, 200 грузовых автомашин, передвижные лесарамы и т. д.

Строительство домов колхозников — важнейшая народно-хозяйственная задача, разрешить которую надо в самый короткий срок. ЦК КП(б)Б и правительство БССР обязывают партийные и советские организации республики всю работу по отстройке домов и переселению населения из землянок закончить к 30-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. В период с 15 июня по 15 июля в республике решено провести ударный месячник по строительству домов. Эта важнейшая и трудная задача должна быть решена общими силами, как народно-патриотическая задача.

Нет сомнения в том, — говорит тов. Гусаров, — что партийная организация Белоруссии, опираясь на патриотический подъем населения и огромную помощь, оказываемую Белоруссии Союзным правительством и лично товарищем Сталиным, при мобилизации всех сил и умелой организаторской работе, справится с этой трудной, ответственной и почетной задачей.

Далее тов. Гусаров переходит к вопросу о завершении весеннего сева, подъема паров, задачах по уходу за посевами, подготовке и проведению уборки урожая и заготовок сельскохозяйственных продуктов в 1947 году.

Выполняя постановление февральского Пленума ЦК ВКП(б) и обязательства, данные товарищу Сталину, — говорит докладчик, — многие колхозы, совхозы и крестьянские хозяйства республики провели весенний сев в лучшие сроки и на бо-

лее высоком агротехническом уровне. По состоянию на 1 июня сего года в республике посеяно яровых культур на 183,6 тысячи гектаров больше, чем в прошлом году.

Однако ряд партийных, советских и сельскохозяйственных органов республики еще слабо борется за выполнение постановления февральского Пленума ЦК ВКП(б), неудовлетворительно развертывает социалистическое соревнование, в результате чего к 1 июня план весеннего сева в целом по республике выполнен только на 92 процента. Особенно плохо проходил и проходит сев в Мясной и Бобруйской областях. В колхозах Минской области план сева на 1 июня выполнен всего на 80,2 процента.

Тов. Гусаров подверг критике Минский обком КП(б)Б и облисполком, секретарей обкома тт. Козлова, Варшавеню и Парашенко, слабо руководящих весенним севом, не проявляющих большевистской настойчивости и энергии в борьбе за осуществление постановления февральского Пленума ЦК ВКП(б).

Подчеркнув необходимость быстрого завершения сева, выполнения и перевыполнения плана сева по каждой области, району и колхозу, тов. Гусаров подробно излагает затем задачи по организации ухода за посевами, подъему паров и заготовке кормов. Для получения высокого урожая, — отмечает докладчик, — нужно изо дня в день заботливо ухаживать за посевами, принять неотложные меры по очищению их от сорняков. На проведение этой важнейшей и трудоемкой работы партийные и советские органы обязаны мобилизовать все население колхозов, совхозов, а также не занятое в производстве население городов и районных центров.

Вместе с тем мы обязаны уже сейчас забиться и об урожае будущего года. Между тем выполнение плана подъема паров в колхозах республики идет пока что совершенно неудовлетворительно. Самыми отстающими в подъеме паров опять-таки являются колхозы Минской области. На 1 июня ими поднято только 3,3 процента к плану. На подъем и обработку паров необходимо немедленно переключить все наличие тракторов и такое количество живого тягла колхозов, которые обеспечат бы выполнение этих работ в сроки, установленные правительством.

Остановившись на вопросах подготовки и проведения уборки урожая, тов. Гусаров говорит, что на успешное выполнение этой задачи должны быть мобилированы все коммунисты, комсомольцы, колхозники, работники МТС, совхозов и специалисты сельского хозяйства.

Тов. Гусаров подчеркивает особую ответственность партийных, советских и заготовительных органов за организацию заготовок сельскохозяйственных продуктов и выполнение установленных планов заготовок к 30-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

Партийные организации должны поднять на более высокий уровень и перестроить в духе требований ЦК ВКП(б) всю организаторскую работу — это главное условие улучшения партийного руководства сельским хозяйством.

В заключение тов. Гусаров говорит: — XIV Пленум ЦК ВКП(б) Белоруссии принял решения по важнейшим, коряким вопросам партийной и хозяйственно-политической работы, обеспечивающие мобилизацию трудящихся республики на быстрейшую ликвидацию последствий немецко-фашистской оккупации, на дальнейший подъем народного хозяйства и особенно сельского хозяйства республики. Задача партийного актива, партийных и советских органов — умело организовать трудящихся на выполнение этих решений.

* * *

Первым в прениях по докладу тов. Гусарова выступил секретарь Холеничского райкома партии г. Пасина.

— Наш район, — говорит он, — плохо справляется с основными сельскохозяйственными работами. Это — результат поверхностного, кампанейского руководства колхозами со стороны райкома партии и облисполкома. Опыт передовых колхозов «Плещич», «Нерамга», имени Сталина и других, успешно справившихся с весенним севом, свидетельствует о том, что мы имели все возможности уже давно кончить сев во всем районе.

Обком партии и облисполком также по-прежнему, недифференцированно руководят районами. Вот уже несколько лет подряд в обком партии и облисполком о Холеничском районе говорят, как о наиболее пострадавшем от немецко-фашистской оккупации и наиболее отстающем в области. Ни обком, ни облисполком ничего существенного не сделали для того, чтобы помочь районной партийной организации быстрее преодолеть отставание, вывести район в передовые. В качестве примера сослался на такой факт. В районе нет ни одного механического двигателя, ни одной пилорамы. Несколько раз мы по этому вопросу обращались в областные организации, но всегда безрезультатно. А ведь из-за отсутствия механического двигателя и пилорамы мы, например, не можем оказать серьезную помощь колхозам в отстройке домов колхозников, не можем быстро развивать местную промышленность.

— Тов. Гусаров, — заявил в своем выступлении секретарь Заславского райкома партии тов. Чешский, — подверг спра-